

提高医生收入 是否会导致医疗费上涨? ——公立医院薪酬制度改革三大焦点

据新华社广州2月20日电 近日,人力资源社会保障部、财政部、国家卫生计生委、国家中医药管理局印发《关于开展公立医院薪酬制度改革试点工作的指导意见》,要求完善公立医院薪酬制度,调动医务人员的积极性、主动性、创造性。

提高医生收入是否会导致医疗费用上涨?破除“以药养医”如何保障提高医生收入?医生涨薪能否缓解儿科、产科、急诊的“医生荒”?针对上述焦点问题,“新华视点”记者采访多位业内专家。

焦点一:提高医生收入是否会导致医疗费用上涨?

根据指导意见,上海、江苏、浙江、安徽、福建、湖南、重庆、四川、陕西、青海、宁夏等11个综合医改试点省份各选择3个市(州、区),除西藏外的其他省份各选择1个公立医院综合改革试点城市进行试点。

记者了解到,目前,上海、湖南、四川等地已经出台相应的改革措施,提高诊疗费用,鼓励多劳多得,一些医院的医生收入有所提高。

“指导意见鼓励多劳多得、优绩优酬,这是比较公平合理的收入分配方式,将提高医生的工作积极性。”成都市新都区第二人民医院医生雷泽飞说,2015年起,成都新都区在医院内部收入分配机制上打破过去“大锅饭”的模式,实行多劳多得的绩效考核办法。

新都区第二人民医院康复科主任陈邦忠说,以前科室收入分配有“封顶线”,过了“线”,干得再多也不会多拿一分钱,现在没有了这层“天花板”,大家积极性都被调动起来,科室医护人员平均收入都提高了,他自己也比改革前每月增加了1000多元收入。

广东省医学会儿童危重病医学分会主任委员曾其毅认为,医疗卫生工

作者的待遇不令人满意,主要是其劳动强度和技术含量没有得到合理的尊重。现在的价格体系,挂号费仍然偏低,医生技术劳动价值未能体现,将来要逐步过渡。

上海市发改委最近发布《关于调整本市部分医疗服务价格的通知》,自2月15日起适当调整门诊诊查费等部分医疗服务价格。记者从一些医疗机构获悉,新的收费标准已经开始实行。例如,长征医院将普通门诊挂号费从每次18元提升为22元,副主任医师专家门诊挂号费从24元提升为30元,主任医师从31元提升为38元。

曾其毅认为,打破“大锅饭”,多劳多得,提高劳务技术报酬势在必行。

但是提高到什么程度,成本由医院、个人、医保基金等如何合理分担,需要认真研究。

提高医生收入是否意味着医疗费用上涨?采访了解到,一些地方在薪酬改革实践中,并未增加患者的医疗自付支出。数据显示,2015年,成都市新都区第二人民医院医务人员平均工资较2012年增加13%;而该院的“药占比”较2012年下降6.87%;抗菌药物采购价格平均下降56%,共实现药品让利1527万元;门诊、住院患者次均费用分别为131.17元、5557.89元,均低于成都市区级公立医院平均水平。

一些地方将医疗费用调整纳入医保报销范围,避免增加患者负担。针对儿科医生收入低的情况,广东于2017年上半年全面提高6岁以下儿童相关医疗服务项目价格,加收幅度不超过30%。广东省卫生计生委副主任黄飞表示,加价的项目包括公立医院为6岁及以下儿童提供的临床诊断、一般治疗操作和临床手术治疗等基本医疗服务项目。调整后的医疗费用按规定纳入

医保报销范围。

焦点二:破除“以药养医”如何保障提高医生收入?

指导意见明确,严禁向科室和医务人员下达创收指标,医务人员个人薪酬不得与药品、卫生材料、检查、化验等业务收入挂钩。

四川省人民医院泌尿外科主任医师王东说:“不以开大处方、大检查作为医生收入的指标,通过绩效考核和分配制度,鼓励外科医生做难度大的手术、内科医生通过诊断攻克疑难杂症,才能真正体现出医生的价值。”

上海市卫生计生委医政办相关人士表示,薪酬改革是医改的关键环节。上海正在完善市级医院医务人员绩效工资方案,通过薪酬制度改革防止医疗行为的扭曲。

破除“以药养医”机制后,医院的收入缺口将如何补偿?记者在广东等地采访了解到,公立医院因取消药品加成减少的合理收入,将按照调整医疗服务价格补偿80%、财政专项补偿10%、医院自我消化10%的原则进行补偿。

湖南省儿童医院副院长李爱勤说,由于“药改”涉及多方利益调整,牵一发而动全身,必须坚持医保、医疗、医药“三医联动”,才能避免“单兵突进、顾此失彼”的尴尬。

一些公立医院反映,药改后收入锐降,可能影响医生待遇。李爱勤说,实施药品“零差价”后,医院药品收入下降,部分医院政府补贴未到位,需要拿出“贴补”医院药品“零差价”后损失的收入,要提高医生待遇有困难。

湖南省人民医院副院长向华建议,建立并完善财政投入的长效机制,提高医务人员待遇,规范医务人员行为,提高公立医院支出中薪酬支出所占比重,

保障医务人员的工资待遇。

焦点三:改革能否缓解儿科、急诊科、基层“医生荒”?

意见要求,向人民群众急需且专业人才短缺的专业倾斜,体现知识、技术、劳务、管理等要素的价值,避免大锅饭。

这项改革能否缓解不少医院儿科、急救、麻醉、病理、产科等医生短缺的难题?

据悉,当前,广东全省儿科医生缺口约为2000人,但广东各大医学院校每年培养出来的儿科研究生不足50人。一些业内人士介绍,在以药养医体制下,儿科是收入最低的科室之一。儿童用药剂量少,按照疗程,10至15个孩子的用药量,才相当于1个成人的用药量。

四川省卫生计生委妇幼保健处处长韩梅告诉记者,基层儿科医务人员待遇更低,缺乏相应的激励措施,很多人宁愿去大医院行政部门,也不愿意到基层承担儿童医疗服务。还需要加大对基层、尤其是偏远地区儿科医生在待遇方面的倾斜,吸引更多儿科医生留在基层。

记者了解到,在上海新一轮公立医院改革中推行内部收入分配制度改革,按照岗位工作负荷、医疗质量、患者满意度、成本控制、费用控制、工作难易度、医德医风以及临床科研教学等“八要素”来进行分配。在上海瑞金医院、新华医院等综合性医院里,儿科医生收入已与其他科室医生持平。

部分专家认为,儿科等医生短缺问题需要从源头设计上增加供给。四川省人民医院小儿外科主任刘文英认为,指导意见能够在一定程度上倒逼各地加快儿科医生的培养。此外,还亟待探索针对冷门科室医生的培养建立整套激励机制,理顺医院儿科利益分配体系,保证人才短缺专业的医生收入水平,才能让更多人真正愿意投身儿科,从根本上破解儿科“医生荒”。

我国到2020年要建成 天地一体化生态安全监测体系

新华社北京2月20日电(高敬)为实现对生态保护红线和自然保护区内的开发建设活动实施监控,到2020年,我国将形成天地一体化观测体系与大数据、互联网集成的综合生态安全监管体系。

在环保部20日举行的新闻发布会上,环保部自然生态保护司司长程立峰介绍,目前全国已建立2740处自然保护区,陆域面积142万平方公里,约占我国陆地国土面积的14.8%。其中中国国家级自然保护区446处,总面积97万平方公里,基本形成类型比较齐全、布局基本合理、功能相对完善的自然保护区网络。

同时,自然保护区监管不断加强,建立了自然保护区天地一体化的遥感监控体系,定期对国家级自然保护区进行遥感监测和实地核查,并根据发现的问题线索对违法活动进行严肃查处。

处。公开约谈问题突出的国家级自然保护区当地政府和管理单位,督促落实整改。

他同时指出,当前我国生态保护仍然面临着十分严峻的形势。部分地区生态系统退化严重,生物多样性品质降低的速度尚未得到有效遏制,破坏生态环境的行为仍然时有发生。

“十三五”期间,我国将深入推进自然保护工作。从今年起,对国家级自然保护区进行每年两次遥感监测。下一步,将建立天地一体化的生态观测体系,及时掌握全国生态状况变化情况。利用卫星遥感技术等手段,建设生态遥感观测体系。另一方面,建立生态保护综合监管平台,对生态保护红线和自然保护区内的开发建设活动实施监控。到2020年,要形成天地一体化观测体系与大数据、互联网集成的综合生态安全监管体系。



2月20日,在四川凉山彝族自治州普格县五道箐乡沙合莫村幼教点,孩子们在教室内外与老师互动。

四川凉山彝族自治州从2015年开始实施“一村一幼”计划,推动教育精准

扶贫,补齐彝区学前教育短板。截至2016年12月底,全州已开办村级幼教点3060个,11余万名学龄前儿童受益。

新华社发

马来西亚不满朝鲜指责 朝方称不信任马方调查

新华社吉隆坡2月20日电(记者 刘彤 林昊)马来西亚外交部20日召见朝鲜驻马来西亚大使,称朝方对马方调查朝鲜籍男子死亡事件的指责毫无根据。朝鲜大使则发表声明回应称,朝方不信任马方的调查。

本月13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡死亡。事发后,朝鲜驻马来西亚大使姜哲(音译)公开指责马方在调查中“有所隐瞒”且故意拖延交还死者遗体。

马来西亚外交部负责双边事务的副秘书长努希尔万20日召见姜哲。

马来西亚外交部随后发表声明说,朝方指责毫无根据,因为这名朝鲜籍男子在马来西亚境内离奇死亡,马来西亚政府通过调查查明其死因系职责所在。

声明强调,调查规程符合马来西亚法律,马来西亚政府在此事上一直透明,“对任何毫无根据、企图损害马方声誉的行径都将严肃对待”。

声明说,马来西亚已经召回其驻朝大使。声明并未透露具体细节。

姜哲在同努希尔万会见后发表声明称,事件过去7天,死者死因至今仍

不清楚,让人愈发怀疑调查背后有人指使,朝方不会信任马来西亚警方的调查。

姜哲说,在朝鲜大使馆根据死者护照信息确认其为朝鲜公民金哲的情况下,马来西亚警方仍不移交遗体,要求使用死者家属DNA样本验证,表明背后存在政治图谋。事件走向清晰表明,马来西亚与韩国合谋试图将事件政治化,朝方已正式向马方提议进行联合调查以对事件予以澄清。

根据马来西亚警方公布的信息,

13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场寻求医疗帮助,随后在送医途中死亡。

马来西亚副总理扎希德16日说,死亡男子为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男。对此,姜哲称,这一说法毫无根据,朝方已于18日提交正式文件,使馆除死者护照上所写“金哲”之外并不知道其他任何名字,马来西亚副总理的言论表明马来西亚与事件的韩国密谋者关系密切。

美国加州遭遇风暴袭击至少5人死亡

新华社洛杉矶2月19日电(记者 黄恒)美国加利福尼亚州南部地区近日遭遇来自太平洋的风暴袭击,狂风和大量降雨造成山洪和泥石流暴发,导致交通和电力供应中断。截至19日,至少有5人因风暴死亡。

本次风暴从17日早晨开始袭击洛杉矶地区,其影响范围北到700公里外的旧金山,东南至300公里外属于科罗拉多沙漠的皮里尔山谷。这一山谷地区18日出现了罕见的长时间降雨。

据气象部门统计,截至当地时间18日晚,洛杉矶及周边城市降水量都达到了80毫米至150毫米左右。一些城市由于排水系统老旧形成严重积水,水深超过250毫米。

暴雨和狂风引发多起事故。据当地媒体报道,3人死于交通事故,1人被倒下的路边树木砸死,另一人死于触电。在洛杉矶郊区,有两辆车掉入路上塌陷的大坑,车上人员被救出但生死情况不明。

风暴仅在洛杉矶地区就造成8万多户居民断电。经抢修,截至当地时间19日上午7时,仍有2万个家庭电力供应中断。

与此同时,这场风暴和近几个月来异常充沛的降水有效缓解了整个加州地区自2014年1月以来的严重旱情。监测机构19日表示,加州已完全摆脱严重缺水的状态。

巴基斯坦抓捕

5名南部宗教场所恐袭案嫌疑人

新华社伊斯兰堡2月19日电(记者 季伟)巴基斯坦南部信德省警察局长赫瓦贾19日说,巴执法部门已抓获了5名与该省一宗教场所恐袭案有关的嫌疑人。

巴基斯坦媒体当天援引赫瓦贾的话说,执法部门根据情报在信德省与俾路支省交界地带开展多次行动,逮捕了3名帮助实施此次袭击的嫌疑人,使落网人数增至5人。

赫瓦贾说,巴安全部门已通过遇袭宗教场所的监控录像确定了自杀式袭击者。然而,他拒绝透露更多关于自杀式袭击者以及调查工作的细节。

13日至16日,巴基斯坦多地发生数起恐怖袭击事件,造成至少117人死亡,数百人受伤。尤其是16日晚在信德省塞赫万地区一宗教场所发生的自

杀式爆炸袭击,造成至少88人死亡,另有343人受伤。

巴基斯坦陆军参谋长巴杰瓦16日发表声明,谴责藏匿在阿富汗境内的恐怖分子策划实施了针对巴的袭击,要求军方关闭巴阿两国边界,并在全国范围内展开大规模清剿行动。

17日,巴军方向阿富汗递交了一份目前藏匿在阿境内的恐怖分子名单,要求阿政府对巴方重点捉拿的76名恐怖分子立即采取行动,并将他们交给巴方。

巴总理谢里夫要求巴基斯坦军队和执法部门动用一切国家力量彻底铲除恐怖分子。据巴基斯坦媒体报道,16日塞赫万宗教场所自杀式爆炸袭击发生后,迄今巴已有至少140名恐怖分子被打死,另有100多人被逮捕。

阿富汗东部 发生手榴弹袭击事件10人身亡

新华社喀布尔2月20日电(记者 卢树群 代贺)阿富汗东部拉格曼省政府20日发表声明说,该省巴德帕克地区19日晚发生手榴弹袭击事件,至少10名平民遇害身亡,另有4人受伤。

声明说,不明身份的袭击者将手榴弹扔进一户人家,造成人员伤亡,其中包括数名妇女和儿童。受伤者已被阿富汗安全部队送往医院接受救治。目

前尚无任何组织或个人宣布实施此次袭击。

拉格曼省省长贾巴尔·纳希米谴责针对平民的袭击,指示安全部队全力追凶。

联合国驻阿富汗援助团最新数据显示,2016年阿富汗全国各类冲突暴力事件导致3498名平民死亡、7920多名平民受伤。



2月19日,在阿富汗首都喀布尔,工作人员在机场卸载中国援阿物资。使姚敬、阿国家灾难管理与人道主义事务部长巴尔马克出席了接机仪式。

新华社发